

张谦光：从国民党“督学”到坚强的共产主义战士



图为张谦光像（资料图片）。

新华社发

新华社武汉4月20日电（记者廖君 王自震）清明时节，缅怀先烈。在革命烈士张谦光的家乡武汉市新洲区，干部群众自发来到革命烈士纪念园，瞻仰烈士纪念碑、献花，寄托哀思之情。

张谦光，1908年出生于湖北省新洲县肖家桥附近张北南村。童年时随父母到武汉谋生。父亲死后，他只身留在武汉，以出卖劳力糊口。1919年，考进中学的张谦光课余揽杂活，假日搞搬运。靠着半工半读，张谦光考取武昌中华大学教育系。1934年任大治县政府督学，两年后调任应县政府督学。

1937年全国抗战爆发后，为开展敌后抗日救亡运动和建立敌后抗日根据地，中国共产党派董必武、陶铸等到应城县汤池办湖北省农村合作事业指导员训练班。不久，国民党派张谦光监视训练班的活动。通过旁听陶铸等共产党人的讲课，张谦光的思想发生了深刻的变化。他开始接受中国共产党关于中国抗战和革命的正确主张，积极向党组织靠拢。在陶铸等人的帮助下，张谦光一方面在政治上掩护训练班的活动；一方面组织和动员青年到训练班学习，筹建抗日宣传队，深入农村，开展抗日救亡宣传活动。

1938年底，张谦光加入中国共产党。1939年春，任应城县抗日动员委员会主任委员。经过艰苦工作，成立了应城县第一区抗日民主政权，张谦光担任区长。1940年春，中共应城县委成立，张谦光当选为县委委员兼政权部部长。1941年3月，中共应城县委召开第一次党员代表大会，张谦光当选为县委书记，后兼任县长。在抗日战争最艰苦的岁月中，他肩负全面领导应城地区抗日斗争的重任，为鄂豫边区的建设和巩固提供了经济物资和人员补给，为应城地区的抗日斗争做出了重要贡献。

1944年8月，调任襄北专员。1945年3月调任鄂中专员，后又担任中共襄北地委书记。

1946年6月，国民党发动全面内战，围攻中原解放区。根据中共中央部署，实施中原突围。张谦光主动要求留下坚持斗争，担任兴山地委书记兼第2军分区政委，率领鄂中留守部队与数倍于己的敌人周旋在鄂西北武当山地区，有力地牵制了国民党军队向其他解放区的进攻。

1947年2月26日，在兴山县平水河一带，张谦光所率部队遭到敌人重兵包围，激战中张谦光中弹被俘。敌人对他威逼利诱，软硬兼施，都未能使他屈服。张谦光英勇就义，时年39岁。

“张谦光烈士已长眠于绿水青山之间，其牺牲精神和奉献精神永存于我们心中。”武汉市新洲区民政局办公室主任徐志学说，全面建成小康社会不是轻轻松松就能实现的，只有传承红色基因，做到心中有信念、心中有家国，才能更好地向着中华民族伟大复兴的中国梦不断前进。

为了民族复兴·英雄烈士谱

一只手也能甩掉穷帽子

●新华社记者 于长洪 王靖

在内蒙古义勒特嘎查宽敞的马路边上，有一间古香古色的“鑫红源农稼院”。身着时髦红纹绒长袖，脚蹬黑色紧身裤的修大娘，在厨房里穿前穿后，舀水，倒面，拾掇锅具。她用左臂抵住面盆，右手张开五指，娴熟地在里面来回抓拌白面和水，不到一刻钟，就和出一个足球般大小的面球。

“有家旅行团上次吃得很满意，这次又订了15桌。”修大娘跟记者说，“我在准备韭菜盒子、玉米面饼，这都是我的拿手菜。”瞅着修大娘的精神气，以及她干活时的麻利劲，很难感觉到她是位残疾人，曾是位建档立卡的贫困户。

修大娘名叫修英丽，今年61岁。家住内蒙古兴安盟乌兰浩特市义勒特嘎查。由于大儿子患有先天性脊髓膜膨出，出生至今瘫痪在床。修英丽20岁时又被农机具侧掉了左手，母子俩都成了残疾人。可她生性要强，办过粮米加工厂，上街卖过

菜，但总是“差点条件、资金和运气”，结果创业连连失败，后来日子过得捉襟见肘。

2015年末，修大娘一家被识别为建档立卡贫困户。2016年，乌兰浩特市启动“菜单式扶贫”，她家选择了设施农业和易地扶贫搬迁。按照每户1.5万元的产业扶贫资金以及2万元的易地扶贫搬迁资金，一家三口仅自费5000元，就得到了一座温室大棚和一处50平方米的住房。“房子离大棚很近，从棚里干完活可以直接在房子里休息，生产生活两不误。”她满意地说。

从2016年开始，修大娘和老伴两人开始在大棚中种黄瓜、柿子等蔬菜。每天天还没亮，两人就

早早从大棚中摘满一电动三轮车的蔬菜，然后老伴带着她去10公里外的乌兰浩特市区销售。“咱家的蔬菜不打农药，市里的人都爱吃。”修大娘说。

2016年，义勒特嘎查打造特色小镇，绿化

生态，建设美丽乡村，村里的旅游业不知不觉火了起来，在嘎查主干道上开起10多家农家乐，家家生意火爆。修大娘把之前自家关停的粮米加工厂，改造成一家农家乐。“鑫红源农稼院”开业的当年就实现了盈利。

短短一年时间里，修大娘一家的收入翻了好几番，顺利实现脱贫。她给记者算了一笔账：现在大棚一年种两茬蔬菜，净赚2万元；农家乐一年纯收入达20万元。“生意越来越好，还雇了3个服务员，别看我一只手，又能当厨子、又能打杂，啥也不耽误。”

修大娘的故事仅仅是兴安盟脱贫攻坚的一个小小缩影。近年来，兴安盟创新实施“菜单式扶贫”等一系列扶贫举措，全盟的贫困人口由2015年底的10.5万人下降到2018年底的2万人。扶智长技能，扶志长志气，好政策让一个个“修英丽”纷纷甩掉穷帽子。

“身体残疾了，但志气不能残。虽然只有一只手，扶贫政策就是咱的另一只手，政府及时帮一把，一只手照样能脱贫致富。”修大娘说。

（新华社呼和浩特4月20日电）

一部持续书写的奋斗史诗

——昔日亚洲最大机械化露天煤矿的前世今生

●新华社记者 汪伟 丁非白

一座纵横数公里、深达数百米的巨型矿坑横亘在辽宁省阜新市城南。60多年前，这座曾经是亚洲最大的机械化露天煤矿——海州露天煤矿为新中国工业发展而生，数代人奋斗不息，源源不断的工业强国之路输送物质给养，铸就海州精神。如今，尽管这里煤尽坑枯，人们依然以自强不息的劲头让它重生，持续书写新的奋斗篇章。

它是新中国工业现代化的样本

东西长近4公里、南北宽近2公里，最深处垂直深度300多米……站在阜新市海州露天煤矿北侧的观景台向下望去，巨大的深坑宛如大地撕开的一张大口；沿边坡看去，一条条蜿蜒盘旋的运煤车道，勾勒出历史的印记。

“灯火辉煌，车水马龙……”52岁的原海州露天煤矿的机电车间司机闵士彪回忆起自己年轻时在坑底的生产场景十分骄傲。他说，坑下最多时有上千人同时作业，运输线上三分钟就能通过一趟运输机车……

“这座煤矿与共和国几乎同龄，是应工业发展需求而生，当年集中了全国最先进的工业设备和数百位各个工业门类的优秀人才。”已83岁的海州露天煤矿总工程师赵长青说，开采半个多世纪，这里共为国家出产煤炭2.44亿吨。

海州露天煤矿是新中国成立后建设的第一座大型机械化露天煤矿，1951年1月1日正式开工兴建，1953年被国家列入第一个“五年计划”156项重点工程之一，同年7月1日正式投产。2005年5月

“献了青春献终身，献了终身献子孙。”对于年轻人来

壮丽70年 奋斗新时代

北京世园会进行全负荷压力测试 准备工作进入最后冲刺

新华社北京4月21日电（记者魏梦佳）记者21日从北京世园局获悉，20日，北京世园会园区进行全负荷压力测试，6万多名参观者进入园区，园区按正式开园标准组织开展运营工作，完成了全员、全范围的实战演练，以检验园区、外围交通及属地保障全负荷运营能力，更好地迎接本月底北京世园会的召开。

北京世园局有关负责人介绍，这是世园会4月13日首次试运行即3万人半负荷压力测试之后的第二次试运行。此次迎来6万多名参观者包括北京各区热心群众及世园会的组织者、参展者、赞助商、志愿者等。为综合测试市区至延庆交通保障状况、园区周边道路通行情况、停车场承载能力等，此次试运行还安排了部分参观者采用自驾、公交和步行的方式分散前往园区。

据了解，当天园区开放时间为早上8点到晚上9点，在13日测试基础上还增加了花车巡游、文艺演出、科幻森林等内容，同时为帮助游客更舒适便捷地在园区参观，北京世园会还推出“智慧世园”移动端APP“EXPO 2019”。通过这一应用程序，游客可通过其查找交通路线、周边餐饮、住宿、景点等信息，也可在其“植物课堂”栏目中学习植物、花卉、园艺知识。

洮北区“八大专项行动”

打响脱贫摘帽“百日攻坚”战

（上接一版）推动全区脱贫攻坚工作提质增效。全力做好各类新发问题整改，制定整改工作清单和台账，集中力量抓好整改工作，逐项对账解决销号，确保同质同类问题不再发生。

帮扶工作提升专项攻坚。将群众的满意度、认可度作为脱贫工作的出发点和落脚点，全力提升群众对脱贫攻坚各项工作的认可度。强化包保帮扶。区级领导、包保部门主要负责同志要在百日攻坚期间保证三分之二以上时间进村入户，带头落实好帮扶责任，切实发挥包保作用。各乡（镇）党委书记、乡（镇）长、村党支部书记、村主任要结合开展遍访贫困户行动，帮助贫困群众用好用活扶贫政策，切实增强群众满意度和获得感。强化驻村管理。第一书记、驻村工作队要做好政策宣讲员、落实好各项惠民政策，包保责任人每周至少入户两次，帮助群众解决力所能及的问题和困难，全力提升帮扶工作实效，达到“摘帽”标准。

